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ОСНОВИ ПОБУДОВИ АВТОМАТИЗОВАНИХ НАВЧАЛЬНИХ СИСТЕМ 
ДЛЯ ПІДГОТОВКИ ВІЙСЬКОВИХ ФАХІВЦІВ  

Одним із найважливіших напрямків удосконалення навчального процесу є застосування автоматизова-
них навчальних систем (АНС) з використанням елементів штучного інтелекту. Зараз існує значна кількість 
програм, які повною мірою підвищують ефективність навчання за допомогою організації адаптивного діа-
логу курсант (студент) – викладач. Разом з тим варто зазначити, що у багатьох сучасних системах користу-
вачу доводиться достатньо довго шукати в електронних довідниках відповіді на кожне питання. Розв’язати 
таку проблему доцільно через створення необхідних експертних систем (ЕС), які використовуються як 
у складі АНС, так і у будь якій комп’ютерній системі. Специфічною особливістю ЕС є наявність бази знань, 
де накопичуються результати розв’язання множини практичних завдань. Ця база знань постійно поповню-
ється та модифікується через досвід використання та вимоги споживача.  

Доповідь присвячена одному із головних аспектів, а саме завданню оптимального синтезу, спрямо-
ваного на вибір варіанту побудови АНС, яка найкраще пристосована для виконання заданих функцій. 
Як правило, функції системи визначаються, виходячи з переліку завдань, покладених на АНС. Реалізація 
її основних функцій здійснюється з урахуванням певних обмежень, поданих у вигляді припустимого часу 
й вартості навчання, а також обмежень на час підготовки, повноту та якість відтворення навчально-інфор-
маційних моделей (НІМ) на робочих місцях тих, хто навчається. Відповідно, вибір раціонального варіанта 
побудови АНС повинен здійснюватися на основі узагальненого критерію ефективності, що характеризує 
фінансово-часові витрати, які потрібні для досягнення необхідного рівня підготовки фахівців (персоналу) 
з виконання поставлених завдань. При цьому, як параметри (характеристики) АНС, використовуються 
узагальнені параметри, що характеризують повноту та якість імітуючих НІМ, об’єктивного контролю 
тощо. Виходячи з цих відомостей, необхідно визначити структуру раціонального варіанту побудови АНС 
(склад робочих місць і зв’язку між ними) та стратегію керування процесом навчання, які повинні відпові-
дати заданим обмеженням на характеристики (узагальнені параметри) і бути оптимальними за заданим 
критерієм ефективності. 

Ефективність АНС значною мірою залежить від якості розробки математичного, програмного, 
технічного й дидактичного забезпечення АНС. Для розв’язання цих завдань необхідно визначити: 

 мету функціонування АНС у процесі підготовки фахівців і завдання, що розв’язуються 
за допомогою цієї системи; 

 умови функціонування АНС у процесі підготовки персоналу; 
 типологію об’єкта дослідження, взаємозв’язок між завданнями, що розв’язуються АНС; 
 формальний опис процесів навчання персоналу; 
 моделі функціонування АНС. 
Дослідження повинні базуватися на вивченні інформаційно-функціональної структури системи 

підготовки фахівців, з урахуванням такої декомпозиції цієї структури, яка дозволить сформулювати 
вимоги до раціональної (із системного підходу) організації структури й функціонування АНС у процесі 
підготовки фахівців. 

Варто зауважити, що повинно бути відомо наступне: 
 критерії ухвалення рішення про можливість використання отриманих результатів для вибору 

варіанту системи; 
 узагальнені параметри (характеристики) АНС і обмеження, що накладаються на процес 

організації функціонування АНС; 
 стратегії (моделі) навчання фахівців в умовах невизначеності вихідних даних і періодичності 

розв’язання завдань; 
 узагальнені параметри системи для контролю поводження курсантів (студентів) з урахуванням 

динаміки функціонування АНС, вірогідності й оперативності прийнятих рішень. 
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Таким чином, найважливішими етапами системного синтезу є завдання структурного 
та параметричного синтезу АНС на необхідній множині навчальних завдань системи підготовки фахівців. 
Повинні бути отримані такі результати як підсумок синтезу АНС: 

 можливі варіанти структури АНС і діапазони зміни її параметрів, де забезпечується виконання 
всіх критеріальних, функціональних і вартісних обмежень; 

 значення керованих параметрів АНС, для яких за обраними показниками досягаються їхні 
екстремальні значення; 

 ранжировані моделі за ступенем їхнього впливу на обрані показники; 
 припустимі варіанти, які видаються особі, що приймає рішення. 
У загальному випадку мірою ефективності дій курсантів є ймовірність своєчасного й безпомилкового 

розв’язання поставлених завдань (Р), що включають виконання п типів операцій, враховуючи 
рі – ймовірність своєчасного й безпомилкового виконання і-го типу операцій та п – кількість типів 
виконуваних операцій. 

Рівень підготовки персоналу за N етапів тренування може оцінюватися за формулою, з урахуванням 
досягнутого рівня навченості персоналу в процесі проведення j-го етапу тренування (або за виконання 
завдань j-го типу). 

Основною метою функціонування АНС є підготовка фахівців до необхідного відмінного рівня 
навченості при мінімальних витратах часу й засобів (коштів). 

На завершення можна констатувати, що за допомогою зазначеної АНС та при використанні методу 
оптимального поетапного планування навчань (тренувань) забезпечується максимальне підвищення рівня 
підготовки та злагодженості фахівців при виконанні завдань у різних умовах. 

Турченко Ю.В., к.політ.н. 
Військовий інститут Київського національного університету ім. Тараса Шевченка, 
Рогов П.Д., к.т.н. 
Національний університет оборони України ім. Івана Черняховського  

УДОСКОНАЛЕННЯ СИСТЕМИ ВІЙСЬКОВОЇ ОСВІТИ 
У ВИЩИХ ВІЙСЬКОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ: 
ПІДГОТОВКИ КАДРІВ ДЛЯ СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ ТА ОБОРОНИ 

Сьогодні в Україні існує необхідність створення в державі системи професійних, добре 
підготовлених та оснащених кадрів, особливо підготовки спеціалістів військової розвідки та спеціального 
призначення. Створення такої системи потребує змін та реформ системи військової освіти та науки. Без 
реального підвищення якості навчання та підготовки фахівців з високим рівнем професійної 
майстерності, компетентності та готовністю виконувати завдання за призначенням, а також використання 
іноземного досвіду, неможливе ефективне функціонування сектору безпеки й оборони. 

Варто зазначити, що іноземний досвід свідчить про те, що значні зусилля спрямовані саме на процес 
відбору кандидатів для роботи в спецслужбах. Для цього витрачаються значні зусилля та засоби. 
В результаті такого підходу суттєво знижується імовірність потрапляння до лав спецпідрозділів 
випадкових осіб. Крім того, система підготовки кадрів забезпечення безпеки й оборони в іноземних 
країнах спрямована на міцне засвоєння особами, що навчаються, тих професійних знань, вмінь і навичок, 
які необхідні в практичній роботі. Більш того, курсанти мають практичне спрямування навчання та чітко 
виражену спеціалізацію, інтенсивність і короткостроковість навчального процесу. Враховуючи аналіз 
іноземного досвіду підготовки кадрів для сектору безпеки й оборони, особливої уваги заслуговує 
і діяльність щодо підвищення кваліфікації співробітників спецслужб, що вже працюють. 

Завданням системи військової освіти у вищих військових навчальних закладах України 
є розкриття здібностей кожного, хто навчається; виховання особистості, підготовленої до життя 
у високотехнологічному, конкурентному світі. Зазначене потребує підготовки висококваліфікованих 
фахівців, що володіють новим критичним та стратагемним мисленням, високою мобільністю, 
компетентністю та схильністю до системного аналізу та постійного професійного зростання. 
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